

印尼大選佐科威宣布勝選

普拉波沃拒絕認輸

選舉委員會五月二十二日正式公布結果

郭奇榮

印尼總統、副總統以及包括國會議員各級民意代表選舉，同時於四月十七日舉行。次日有數家民調機構公布了快算非正式計票結果，爭取連任的佐科威（Joko Widodo）及其副手馬洛夫·阿敏（Maruf Amin），以各民調結果所得票數高出其對手百分之十左右，即自行宣布勝選連任。其對手普拉波沃（Prabowo Subianto）拒絕認輸，並宣稱投票作業有舞弊，同時也宣布他與其副手桑迪（Sandiaga Uno）當選。

這次大選正式結果，普選委員會要等到五月二十二日才會宣布。新國會議員十月一日宣誓就職，新任正副總統在十月二十日宣誓就職。

印尼此次大選有多家私營民意機構進行快速計票作業，大多數機構算出佐科威、阿敏組合得票率大約百分之五十四點五，普拉波沃、桑迪組合得票率大

約百分之四十五點五。也有一家機構公布普拉波沃、桑迪組合得百分之五十一選票，甚至還有一說是百分之六十二。輿情也有人質疑快速計票的可靠性，總之，要等到普選委員會於五月二十二日正式公布才確定。在這段漫長的等待中，希望不致於發生騷亂社會的情形發生。

十八日那天晚上，就已有二十二個國家元首致電佐科威，祝賀其當選連任總統，其中包括馬來西亞首相馬哈迪、新加坡總理李顯龍。

一般預測，一旦選舉委員會五月二十二日宣布佐科威組合當選，普拉波沃也會與四年前一樣，向憲法法院提出異議。四年前的憲法法院在經過兩個月的審議後判佐科威勝訴。

這次由全國一億九千萬公民參與投票的大選舉，除了選出正副總統外，還要選出五百七十五名國會議員，全國三

十五個省二千多名省議員，一萬七千多名縣市議員。同時也選出被視為第三國會的地方參議院一百三十六名議員，此議員主要為監督地方自治及地方性法規。國會議員選舉方面，佐科威所屬的鬥爭民主黨得票百分之二〇點九，比上一屆的百分之十九點五為多，普拉波沃所屬的印尼運動黨則得票百分之二十二點八，比上屆的百分之十三相差不多。若將佐科威的盟黨得票一併計算約有百分之五十點九，稍微過半，對佐科威來說不是穩定多數，在國會普拉波沃仍影響力。

印尼的國會選舉，全部採取如台灣的不分區立委選舉，不選人只選黨，經過審查一共有十六個政黨有資格參與選舉，明定其得票率要過百分之四門檻才能獲得國會議席。

這次國會選舉有兩個新成立的華裔政黨出來競選，但得票率都未過百分之四門檻，很可惜。一是由電視主播伍小惠領導的印尼團結黨，只得百分之二點三五，一是媒體大亨陳明立的印尼統一黨，只得百分之三點一八。也有不少華裔精英加入其他政黨參與選舉的。例如雅加達就有三十五位華裔競選特區會議議員席次。

華裔參政有風起雲湧之勢，據說是受到鍾萬學挫敗的影響，認為繼續參政才能保障華裔權益。兩個華裔新興政黨雖未有斬獲，但已造成風氣，對華裔來說，應該是好事。

這次印尼總統選舉，兩個陣營的爭議有若干點。在宗教方面，為支持多元的自由派與極基本教義派的爭議，兩方相爭激烈。佐科威所支持的是自由派，即世俗派，有包容性；普拉波沃擁護的是基本教義派。結果基本教義派並未佔上風。宗教議題並未將印尼回教徒分裂成兩派，民眾多覺得宗教爭論只是競選時的政治操作而已。

外交政策的親中與反中，也是針鋒相對。普拉波沃是反中，並指稱鐵路建設跟隨而來的中國工人多達二萬多人，簡直是來印尼搶工作機會，實際上中國派來的是技術工人，對印尼有好處，可教導印尼工人，傳輸技術。普拉波沃的反中有長期歷史，多年前的排華風暴即有他的身影。

上次雅加達省長選舉，鍾萬學的對手，在普拉波沃的推動下，發動一場回教運動而佔了便宜。這次他又想重施故技，但對手不是鍾萬學而是佐科威，毫不所動。這次普拉波沃的副手桑迪即是兩年前當選的雅加達副省長。

經濟方面普拉波沃提出多年印尼經濟不好，失業率如故，他說佐科威說大話，曾說經濟成長率會到百分之七，但最近每年只有百分之五。普拉波沃自己是經濟學家，他才能振興印尼經濟。

事實上，佐科威的強項即在經濟方面作為，在第一任的四年來期間，他極力削減補貼措施，大力推動基礎建設。今年包括爪哇橫貫公路、雅加達捷運等主要建設皆已開始營運，雅加達萬隆間

的高速鐵路正在建設等。佐科威不諱言友中的外交政策，以及配合中國一帶一路基礎建設推廣順勢引領印尼的經濟發展。至於印尼近年的經濟發展達到百分之五，在當前國際經濟低迷下，已難能可貴。而目前失業率為百分之五點三四，則為二十年來新低。

印尼的華裔，在這次的總統選舉中，曾有傳言要採放棄投票的態度，主要是佐科威的副手搭檔阿敏乃是兩年發起回教徒上街反對鍾萬學的主要領導人之一。但利害相權，不言而喻，最後還是沒有放棄投票。

(郭奇榮綜合外電整理評述 四月二十二日發稿)

